

# 东莞秋季爱国卫生专项行动暨“洁净城市活动日”举行

新快报讯 记者杨英杰报道 10月12日,2022年东莞秋季爱国卫生专项行动暨“洁净城市活动日”在万江街道举行,多部门联合开展环境卫生大扫除,以干净、整洁、有序的城市面貌迎接党的二十大胜利召开。市政府副市长刘旺先出席活动,市府办二级调研员黄福泉,市妇联主席黄伟青,市城市管理综合执法局局长刘永定,万江街道党工委副书记、办事处主任黄冠焯,市卫健局副局长毛东波等参加活动。

活动中,大家首先观摩了主干道清扫保洁作业及小型冲洗设备演示,随后与基层干部、志愿者、环卫工人一起开展大清洗、大扫除。大家手握清洁工具,分组对拔蚊窝综合市场周边公共区域进行清扫,对暗藏在边边角角的垃圾进行清理,洒水车、扫地机齐齐上阵,共同扮靓城市环境。

据了解,为响应全市秋季爱国卫生专项行动号召,市城市管理综合执法局结合每月一次的“洁净城市活动日”,联合市卫健局、市妇联、万江街道开展此次活动,进一步推动城乡环境再整治、再提升。接下来,全市还将常态化开展“大清洗、大扫除”,积极消除卫生黑点,动员多部门及市民群众广泛参与,进一步提升市容市貌。



相关链接

## 万江:探索特色精细化管理模式,美丽圩镇亮点迭出

万江街道是东莞主城区的组成部分,做好城市精细化管理具有重要意义。近年来,为补齐城市管理短板,万江街道结合实际情况,从环卫保洁模式、标准化体系建设、从严优化考核制度等方面发力,形成了具有万江特色的精细化管理模式,实现了城市管理水平走在全市前列,美丽圩镇建设稳步推进。

做好城市精细化管理,“扫干净、摆整齐”是关键。活动中,万江城管分局局长庾日初介绍,万江常态化洁净

的秘诀,在于三支环卫队伍的构建。三支队伍打出“组合拳”,共同推动了万江精细化管理提速提效。

以“半山半水、生态宜居”为主题,万江挖掘特有的岭南水乡文化、农业文化和历史文化,梳理了30个社区的风貌特色,串点成线,连线成片,打造岭南水乡文化风貌、饮食文化风貌、宜居商贸休闲风貌、品质生活风貌、农业观光幸福村居风貌和产业经济风貌六大片区。

## 高埗秘制

高埗非遗保护传承工作获省点赞



新快报讯 10月11日,省文化和旅游厅非遗处处长武晨率调研组到高埗镇,就非物质文化遗产的保护、传承发展情况展开调研。东莞市文化广电旅游体育局党组书记、局长司琪,高埗镇委副书记、镇长谢伟良等陪同调研。

当天下午,调研组一行走进位于高埗镇的矮仔祥(广东)食品有限公司,调研组对高埗在非遗保护、传承方面的工作思路和成效予以肯定,强调非遗工作要坚持保护与开发并重,传承与创新并举,充分挖掘文化内涵,持续培养文化人才,大力支持鼓励各位传承人结合现代元素创作一些群众喜闻乐见的作品,探索产业化发展方向,让非遗融入市场,融入现代生活,增强文化市场竞争力,高质量推动非遗文化发展。

矮仔肠起源于清末年间,由东莞高埗人吕佳又称“矮仔佳”的肉档手艺人所创,制作技艺主要有8个步骤:选料、切肉、混料、灌肠、扎孔、绑结、去污、晾晒。2015年,“高埗矮仔肠制作技艺”被列入“广东省第六批非物质文化遗产项目”;2016年,第四代传承人吕衬婵被评为“广东省非物质文化遗产项目代表性传承人”;2019年,吕衬婵创办矮仔祥公司被评为东莞市非物质文化遗产保护工作先进单位。(田晓霞 高埗宣)

## 厚德美颜

道滘厚德村水乡画卷美不胜收



新快报讯 记者杨英杰 通讯员叶瑞力报道 为改善乡村人居环境,助力乡村振兴,今年,道滘镇厚德村积极创建市特色精品示范村。目前,该项目进入收尾阶段,一河两岸升级改造及亮化、乡村农田公园、“四小园”、水乡村绘等景观提升已基本完工,厚德村开启美颜模式。

10月11日晚,道滘镇厚德村厚河路河边灯光璀璨,这里一河两岸升级改造及亮化项目已完工,五花桥、凉亭、埠头、景观树等均安装了彩光灯。从马洲桥至永庆桥,沿河色彩斑斓、灯光夺目,构成了一幅小桥、流水、人家的美丽画卷。

在厚德村上梁洲,这里街道进行了升级改造,铺设了沥青路面,规划并增设了330停车位,解决了村民停车难的问题,为他们营造了一个平安、和谐、舒适的居住环境。

今年,厚德村在创建市特色精品示范村过程中,着力打造一带三片区,助力乡村振兴。一带(厚德河两岸景观带),三片区,即:厚德一河两岸景观片区,以厚德村委会为起点,依托厚德河沿线整体景观打造,在保护文化基底的同时对现有河道、商业街进行微改造,打造独特的厚德水乡景观片区;五花文化风情街片区,以五花街为起点,对五花街沿线进行微改造,通过不同的设计手法展现五花丰富的历史人文,以独具特色的五花农田湿地公园来展示厚德独有的水乡风情;上梁洲景观片区,以篮球场为中心点,通过打造党建休闲公园、河道拓宽、桥梁改造、停车场打造以及功能多样性的村史馆,造福厚德、德育厚德。目前,厚德村创建市特色精品示范村项目进入收尾阶段,预计今年年底所有项目完工,努力为村民打造一个水清岸绿、夜色景美、水乡文化浓厚、田园风光旖旎的美丽乡村。

## 公园之城

黄江大小公园再造乡村和城镇景观



新快报讯 记者 杨英杰报道 绿油油的草地、干净整洁的石凳、焕然一新的休闲设施……在黄江镇多地,街头巷尾一个个崭新明亮的小公园十分夺目,凉亭、花圃、路灯都得到了改造。金秋时节的午后时分,市民三五成群聚在一处休憩,一派热闹景象。

近年来,黄江镇充分发挥“人造一半、天造一半”的生态优势,加快城市山水文化提质,围绕建设“山水城共融共生的公园城市”目标,新建蝴蝶地湿地公园、党史公园、儿童公园等一批生态人文休闲活动空间,推动黄牛埔森林公园整体提升,一批社区公园、街心公园、小微绿地和口袋公园相继涌现,不断提升黄江城市文化品质,再造乡村景观和城镇景观。

在黄江镇科技馆,拥有银白色外表,颇有设计感的科技馆和城市展厅被紫色的马鞭草花包围,这里已成为黄江市民散步、休闲的偏爱之地。除黄江镇科技馆、蝴蝶地湿地公园、党史公园等一批大型公园外,街头巷尾的小公园,也成为周边群众日常活动的重要场地。

黄江镇通过探索乡村振兴战略发展新路径,在市民最便捷、最贴心、最易达的绿色公共空间,逐级打造干净整洁村、美丽宜居村、特色精品村、特色社区公园、街心公园、小微绿地和口袋公园建设遍地开花,亮点纷呈。

无论是街头零星空地,还是卫生死角等,统统最大限度地被改造成社区公园、街心公园,不仅迅速提升了周边环境气质,也让居民实现下楼就可走进公园的愿望。

随着黄江湿地公园、蝴蝶地湿地公园相继完成升级,环形悬索桥、景观瞭望塔等一批新景点更是迅速刷屏黄江“朋友圈”,成为网红打卡点。

“公园城市”逐渐成形,为人们带来实实在在的幸福。目前,全镇共有综合公园、社区公园、植物园、纪念性公园、游园等50多个,构建了“出门见绿”的十分钟生态休闲圈,进一步提高居民生活质量和幸福指数。

## 沙田味道

“生晒海鲜”晒出别样秋色



新快报讯 记者杨英杰报道 秋风起,寒露至,又到了晒腊味好时节。随着天气转凉,沙田市民纷纷撸起袖子,采用沙田传统“生晒”手艺,自制虾干、鱼干等鲜美干货,腊味香气四溢,晒出别样沙田“味道”。

在沙田杨洲洲村民周先生家中晒场,对虾、白鳝鱼、腊肉等整齐地挂在晒网上,各种腊味和虾干鱼干飘着咸香味。

为了抢抓晾晒好时节,他还组织了附近的村民一起制作,新鲜对虾经过冷却后,在村民们手中快速剥壳去内脏。肥美的白鳝鱼被钉在木板上,经过开膛、划花刀、清洗等步骤,即可进行晾晒。

据介绍,生晒不仅要挑选质量好的原材料,而且制作也要紧抓时间,必须在阳光充足的天气下进行生晒,制作过程不需要其他工具进行烘焙,这样晒出来的味道才独具风味。

沙田盛产海鲜,每年到了秋冬季,沙田市民都会采用传统“生晒”手艺制作海味。这种传统的方法就是借助大自然的阳光和风力,让海鲜慢慢散失水分,使鲜美的味道一点点凝聚。

天然生晒制成的海味,不仅作为沙田本地特产,同时蕴含着深深的沙田一代代人的情感和独具特色的民俗文化韵味。